

我国加大司法惩处力度 对环境污染说“不”

最高人民法院、最高人民检察院 18 日公布《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》，针对办理环境污染刑事案件取证难、鉴定难、认定难等问题，对有关环境污染犯罪的定罪量刑标准作出了新规定。

为确保法律准确、统一适用，依法严厉打击、有效防范环境污染犯罪，两高制定了这部司法解释。最高法院研究室主任胡云腾说：鉴于当前环境形势和污染情况非常严重，甚至在某些地区是非常严峻，所以我们在制定司法解释时着重考虑了从严惩治。

这部司法解释共 12 条，主要规定了 8 个方面：界定了严重污染环境的十四项认定标准；依法严惩非法处置进口的固体废物罪、擅自进口固体废物罪、环境监管失职罪；对于环境污染犯罪的四种情形应当酌情从重处罚；从严惩处单位犯罪；加大对环境污染共同犯罪的打击力度；对于触犯多个罪名的从一重罪处断；明确界定了“有毒物质”的范围和认定标准；规范环境污染专门性问题的鉴定机构及程序。

胡云腾认为，司法解释首先降低了污染环境罪的定罪量刑的门槛，比如过去污染环境造成一人以上死亡的才能定罪，现在一人以上重伤就可以；过去造成三人以上死亡的，才能加重处罚，现在只要造成一人以上死亡的，就可以加重处罚。其次，过去认定环境污染犯罪的每一项标准都要有个结果，现在不少标准规定只要有相应的行为，就可以定罪。第三，相应地降低了非法处置进口的固体废物罪、环境监管失职罪等犯罪的定罪量刑标准。

这一司法解释自 2013 年 6 月 19 日起施行。(据新华社电)

上交所尝试新机制督促 受质疑公司提高透明度

昨日，ST 宏盛终止重大资产重组事项说明会在上海证券交易所信息网络有限公司路演中心召开，网络直播同步进行。以本次活动为标志，上交所正尝试通过召开说明会的新机制，督促受到市场高度关注或质疑的上市公司及相关责任方直接面对公众问询，提高透明度。

上交所有关部门负责人表示，该机制将纳入交易所公司监管常规工作，说明会不替代法定信息披露。结合说明会的内容，上交所将进一步了解关注 ST 宏盛重组过程中的有关事宜，并视情况采取进一步措施。(徐婧婧)

全国财经类大学生 实习选聘平台上线

由证券时报社、证券时报网搭建的全国财经类大学生实习选聘平台日前正式上线。该平台以首届“财苑之星”全国大学生网络辩论赛为契机，通过网络平台选聘的方式，搭建起财经类大学生与金融机构和企业人才输送的桥梁。

截至目前，平台已有包括中国平安、申银万国、西南证券、金瑞期货等 30 余家金融机构入驻，为全国高校学子提供近千个就业实习机会。平台同时得到各高校及大学生们的积极响应和广泛好评，目前已与全国 220 余所高校建立联系。

为提高大学生就业机会、增强大学生实践能力，全国财经类大学生实习选聘平台在传统型求职招聘的基础上创新服务，通过上传简历、网络答题、网络互动辩论等方式，简单、直观地展现大学生的个人能力和素质，同时增加用人单位对大学生的了解，提高实习和就业机会。(周平希 刘良文)

深证及巨潮指数系列					
日期	收盘	涨跌幅	日期	收盘	涨跌幅
2013-06-18	8470.87	0.79%	巨潮沪深 A 指	2563.99	0.50%
深证成指	2826.45	0.61%	巨潮大盘指数	2487.74	0.75%
深证 100 指数 P	2916.33	0.49%	巨潮中盘指数	2883.50	0.25%
中小板指数 P	4864.48	-0.22%	巨潮小盘指数	2882.90	0.55%
中小 300 指数 P	898.82	-0.24%	巨潮 100 指数	2635.63	0.84%
创业板指数 P	1072.93	-0.07%	泰达环保指数	2507.94	0.92%
深证治理指数	5028.19	1.00%	中金龙头消费	3964.35	1.65%

深圳碳排放权交易首日成交2万吨配额

企业交易3笔,个人交易5笔;最低和最高成交价分别为每吨28元和32元

证券时报记者 杨晨
见习记者 徐潇

昨日，深圳碳排放权交易试点正式运行，这是我国第一个正式运行的强制碳排放市场。在首日的交易中，共完成 8 笔交易，成交 21112 吨配额，其中 3 笔为企业交易，5 笔为个人交易，最低成交价为每吨 28 元，最高成交价为每吨 32 元。

深圳碳排放权交易所在启动仪式上展示了我国首单配额交易：深圳能源集团东部电厂作为卖方，出售 2 万吨配额给广东中石油国际事业有限公司和汉能控股集团，双方以 58 万元成交。据了解，买方广东中石油国际事业有限公司和汉能控股集团均不是纳入深圳碳排放权的控排企业。业内人士认为，这些企业以市场投资者的身份参与碳排放交易，反映出深圳碳排放市场将吸引更多越来越多的投资者。

深圳碳排放权交易所总裁陈海鹏介绍，现在碳排放权交易所采用会员制方式，除了纳入名单的企业自动成为可参与交易的会员之外，还提供免费投资者会员、项目业主会员的方式。投资者会员分两类，一类为个人

投资，需要一次性缴纳会费 2000 元，每年交年费 1000 元，也就是说首次投资的门槛为 3000 元。在排放所开户的个人，不限深圳户籍，对于外籍人士能否入会，目前尚无相关规定；另一类为机构会员，一次性缴纳会费 50000 元，年费 30000 元。

在深圳碳排放权交易启动仪式上，国家发展和改革委员会副主任解振华表示，深圳碳排放权交易正式上线，具有重要的引领和示范意义，加上深圳，全国共有七个碳排放权交易试点省或试点市，这些试点省市的碳排放权在今明两年陆续上线，中国的碳排放权交易试点将陆续铺开。

深圳市碳排放交易市场在启动阶段，将重点企业和大型公共建筑作为碳排放管控单位，管控单位碳排放总量占全市总量约 40%。首批纳入碳排放交易的 635 家工业企业 2010 年碳排放总量合计 3173 万吨，占全市碳排放总量的 38%，工业增加值合计占全市工业企业增加值的 59%。635 家工业企业 2013~2015 年获得的配额总量合计约 1 亿吨，到 2015 年这些企业平均碳强度比 2010 年下降 32%。这一目标



杨晨摄

不仅高于全市平均 21% 的减排目标，也高于制造业 25% 的碳强度下降要求，将为深圳市“十二五”节能减排目标的实现发挥重要作用。试点工作准备阶段，深圳完成了 350 栋建筑的碳排放核查，最终按照单

体建筑面积 2 万平方米以上的标准，选定了 200 栋公共建筑。这些纳入试点的公共建筑，包括商场、酒店、写字楼、市民中心、会展中心以及政府投资新建的办公大楼。

据了解，碳市场亦称为“排放权交易”或“限制加交易”计划，它已成为对燃烧煤炭和天然气等化石燃料所排放的二氧化碳进行定价的一种通行方式。如果企业的碳排放超过配额，必须另外购买，否则将受到处罚，碳配额富余的企业可出售剩余的碳配额。

宋丽萍：私募债为服务实体经济找到新抓手

截至5月底，深市中小企业私募债募集资金115亿元，平均票面利率9.25%

证券时报记者 胡学文

深交所总经理宋丽萍昨日在黑龙江出席《中小企业私募债券业务试点合作备忘录》签约仪式并发表讲话。她表示，中小企业私募债是去年资本市场改革创新的一个亮点，提升了资本市场服务实体经济的能力。截至 5 月底，深市中小企业私募债通过备案 146 只，完成发行 98 只，募集资金 115 亿元，平均票面利率为 9.25%。私募债市场的快速发展，将资本市场的根扎了下去，为支持服务实体经济找到了新抓手。

宋丽萍说，当前中国经济正处在增速转段、发展转型、体制转轨

的时期，必须加快培育经济内生增长动力。这要求资本市场将服务范围大幅向下延伸，扶持培育地方经济的新增长点。中小企业私募债试点作为去年资本市场改革创新的一个亮点，是资本市场服务实体经济重点领域和薄弱环节的一个有益尝试。

她指出，中小企业私募债是我国第一个不需要行政审批、无净资产和盈利能力限制的完全市场化的债券产品。一年来，中小企业私募债在发行方式、备案时间、评级增信要求等方面充分适应投融资双方的需求，产品设计灵活，投资者适当性等风险防范措施行之有效，获得市场认可。中小企业私募债完全依靠中

介机构，在有潜力也有风险的中小企业，与具备风险识别及承担能力的投资者之间，成功搭建了一条投融资对接渠道，呈现出蓬勃的生机和活力。

她同时认为，中小企业私募债市场的发展，在培育投资风险意识方面也发挥了不可替代的作用。债券违约的可能性，使得投资者更加关注风险。中小企业私募债是以企业的财务状况和信誉为基础发行的债券，体现的是发行人与投资者之间的契约关系，政府没有任何提供信用背书的法律义务。这要求投资者对公司基本面、信用评级、风险防范措施等高度关注，加大对承销商等中介机构的市场约束。在通过

备案的项目中，已经出现过没有成功发行出去的情况，说明市场约束机制开始在起作用。

宋丽萍还提到了证监会正在推进的新股改革征求意见工作，她解释，意见稿提出申请首次公开发行股票的发行人，可申请先行发行“公司债券”，正是因为看到了债券发行人时刻要面对还本付息的压力，不得不考虑资金使用效率，审慎经营。同时，必须学会遵守信息披露等规范，与投资者打交道，为今后上市打下坚实的基础。中小企业私募债将形成对融资的硬约束和外规范压力，让中小企业在成长初期就接受资本市场的洗礼，对资本市场自身的健康发展意义重大。

外贸形势严峻复杂 人民币升值影响出口

商务部新闻发言人沈丹阳表示，中欧光伏争端相关谈判正在积极推进

证券时报记者 许岩

5 月份，我国出口同比增长 1%，进口同比下降 0.3%。与 4 月份出口增 14.7%、进口增 16.8% 相比，可谓“骤然跳水”。昨日，商务部召开例行新闻发布会，新闻发言人沈丹阳表示，5 月份外贸增幅出现大幅下调，主要是受到人民币快速持续升值与外需低迷的影响。

沈丹阳表示，5 月份外贸增速大幅下降，是多因素叠加作用的结果，也是当前外贸形势严峻复杂的真实反映。沈丹阳分析称，影响出口的主要因素是人民币持续快速升值，由于出口利润空间大幅收窄，企业经营信心不足，前几个月有单不敢接的现象已经很突出。此外，国际市场需求

低迷是影响出口的另外一个重要因素。沈丹阳称，从全年外贸趋势看，总体上形势比较严峻，要实现预期的宏观目标要克服很多困难。

出口数据大幅跳水的同时，5 月份内地对香港出口仅增 5.8%，较前 4 个月 66% 的增幅大幅回落。沈丹阳对此解释称，去年第四季度以来，内地与香港之间的贸易增量很大一部分通过海关特殊监管区实现，其中大部分确是以所谓的“套利贸易”方式实现的，这使得内地对港贸易连续几个月出现了异常增长。

沈丹阳强调，“套利贸易”虽并非如同有些媒体所述，是为了骗取出口退税，但如其发展，对正常的经济秩序和对外贸易都是有害的。对此，商务部与其他有关部门认真

调查分析了其中的原因并提出对策。沈丹阳表示，5 月份内地对港贸易增幅大幅度回落，正是由于所谓的对港“套利贸易”得到遏制。不可否认的是，这种回落同时也有当前贸易形势不佳、进出口增长明显乏力的原因，并不完全是由“套利贸易”造成的。

另外，近期有报道称，商务部与

机电商会组成的谈判团队已赴欧并于本周开始与欧委会就光伏争端解决方案展开磋商。对此，沈丹阳表示，通过协商解决贸易争端是中方既定方针，这个方针没有改变。目前双方从产业代表、技术层面，到部长、贸易委员，都在积极进行沟通，相关谈判工作也正在积极推进。

5月使用外资增速创四个月新低

证券时报记者 许岩

昨日，商务部公布数据显示，5 月份全国实际使用外资(FDI)金额 92.56 亿美元，同比增长 0.29%，增速创四个月新低。

数据显示，我国 2 月份使用外资金额同比增长 6.32%，此后该数据开始逐月下降，3 月同比增长 5.65%，4 月跌至 0.4%。商务部新闻发言人沈丹阳表示，连续四个月单月吸收外资的正增长，在相当程度上证明了中国经济的竞争力和国际投资者对中国投资环境的认可。

数据显示，前 5 月，房地产业实际使用外资 96.5 亿美元，同比下降 4.95%，较前 4 月的同比增长

0.14% 出现回落。有分析认为，这与热钱撤离中国有关。

从区域上看，西部地区实际使用外资增长较快。1-5 月，我国东部地区实际使用外资金额 396.79 亿美元，同比降 1.29%；中部地区实际使用外资金额 41.75 亿美元，同比增 8.19%；西部地区实际使用外资金额 37.41 亿美元，其中，直接投资净流入 319 亿美元，证券投资净流入 141 亿美元，其他投资净流入 425 亿美元。

一季度国际储备资产增加 1570 亿美元(不含汇率、价格等非交易价值变动影响)，其中，外汇储备资产增加 1571 亿美元，在基金组织的储备头寸减少 1 亿美元。(贾社)

卫计委三定方案出台 取消下放10项职责

国家卫计委昨日对外发布的三定方案显示，此次卫计委机构改革共取消下放 10 项职责，整合加强 7 项职责。

取消的职责包括，取消除利用新材料、新工艺技术和新杀菌原理生产消毒剂和消毒器械之外的消毒剂和消毒器械的审批职责；按照事业单位分类改革的要求，减少对所属医疗机构的微观管理和直接管理，落实医疗机构法人自主权等。

下放的职责包括，将除利用新材料、新工艺和新化学物质生产的涉及饮用水卫生安全产品的审批职责下放省级卫生和计划生育部门；将港、澳、台投资者在内地设置独资医院审批职责下放省级卫生和计划生育部门等。

在此机构改革中，整合的职责包括，将国家发改委承担的国务院深化医药卫生体制改革领导小组办公室的职责，划入国家卫计委；将组织制定药品法规的职责，划给国家食药总局；将确定食品安全检验机构资质认定条件和制定检验规范的职责，划给国家食药总局。

加强的职责则包括，深化医药卫生体制改革，协调推进医疗保障、医疗服务、公共卫生、药品供应和监管体制综合改革，巩固完善基本药物制度和基层运行新机制；加强食品安全风险评估、评估和标准制定等。(尹振茂)

一季度我国国际收支 呈现双顺差

国家外汇管理局昨日公布数据显示，今年第一季度我国国际收支经常项目、资本和金融项目呈现双顺差。

一季度，我国国际收支经常项目顺差 476 亿美元，其中，按照国际收支统计口径计算，货物贸易顺差 675 亿美元，服务贸易逆差 275 亿美元，收益顺差 90 亿美元，经常转移逆差 15 亿美元。资本和金融项目顺差 901 亿美元，其中，直接投资净流入 319 亿美元，证券投资净流入 141 亿美元，其他投资净流入 425 亿美元。

一季度国际储备资产增加 1570 亿美元(不含汇率、价格等非交易价值变动影响)，其中，外汇储备资产增加 1571 亿美元，在基金组织的储备头寸减少 1 亿美元。(贾社)

万福生科虚假陈述事件投资者利益补偿专项基金补偿工作组 关于补偿金额确认申报的提示公告

重要提示：

- 自 2013 年 6 月 17 日起至 2013 年 6 月 28 日，适格投资者可以通过深圳证券交易所交易系统、深圳证券交易所互联网投票系统或者手工申报方式对补偿金额进行确认申报；
- 考虑部分适格投资者申报价格、买卖方向、委托数量等出现错误，补偿工作组特此提示投资者注意按照专项补偿公告要求及指引进行操作。为方便适格投资者及时、顺利获得

补偿资金，现将适格投资者申报及注意事项提示如下：

(一)重要提示

- 委托价格必须为“Y.01”；错误委托价格：“Y”、Y.001”其他数字
- 委托数量必须为补偿金额；错误委托数量：与基金网站提示的补偿金额不一致
- 买卖方向必须为“买入”；错误委托方向：“卖出”

(二)申报正确示例

如适格投资者张某的补偿金额为 1001 元，申报要素如下：

- 申报代码：365268；
- 买卖方向：买入；
- 委托价格：1.01；
- 委托数量：1001；

特此公告

专项补偿基金补偿工作组
二〇一三年六月十九日